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Skok wzwyz

Nie mozna skoczyé wzwyz bez uprzedniego ugiecia kolan (sprébuj!).
Trzeba najpierw troche przykucnaé obnizajac w ten sposéb érodek
ciezkosci ciala o pewien dystans (oznaczmy go przez d; d to wektor
przesunigcia w dél). Na tym dystansie w trakcie wyskoku mieénie
moga wykona¢ prace (w momencie utraty kontaktu z podlozem nie
mozemy juz nic wigcej zrobi¢) wyrzucajac cialo na pewna wysokosé h.
Z zasady zachowania energii znajdujemy zwiazek miedzy wykonana praca
1 wysokoscig skoku
(%) W =F -d=mg(h+d),
gdzie F oznacza $rednia sile (wektor) wywierana przez miesnie, a m
oznacza mase, ciala. Stad wysokosé skoku h+ d =F - d/mg. Zauwazmy,
ze korzystajac wylacznie z argumentéw wymiarowych uzyskujemy
wynik niezalezny od rozmiaréw skoczka. Istotnie, dystans d jest rzedu
rozmiaréw osobnika, d ~ I, sila mieéni jest proporcjonalna do przekroju
poprzecznego miesni, a wiec [?, a masa do objetoéci osobnika, m ~ [3.
_ Stad d + h ~ I21/I> = const. Wigkszoé¢ zwierzat moze skoczyé znacznie
Y wyzej niz d, to znaczy h > d. Mozemy wéwczas stwierdzié, ze zwierzeta
moga skoczy¢ na te sama wysoko$éé niezaleznie od ich rozmiaréw.
Na przyklad pchila, konik polny, kot, pies, kon skacza na wysokosé
rzedu 1 — 2 m. Czlowiek jest tutaj wyjatkiem. Moze skoczyé jedynie na
) wysokos¢ okolo 60 cm. Kucajac przed skokiem obnizamy swéj érodek
' cigzkosci o okolo 30 cm. (Ze wzoru (*) wynika, ze w trakcie wyskoku
srednia sita F' wynosi okolo 3 razy cigzar ciala.) Doliczajac do tego 1 m
(w przyblizeniu na tej wysokoéci znajduje sie érodek ciezkosci ciata)
uzyskujemy maksymalng wysoko$é 1,6 m, jaka moze pokonaé czlowiek.
Jedynie bardzo dobrze wysportowani osobnicy moga wyskoczyé troche
wyzej.
Tutaj moga odezwacé sie glosy protestu. Przeciez rekord w skoku
wzwyz wynosi okolo 2,4 m, a wiec 80 cm wiecej niz wyliczylismy. Tak,
to prawda, ale jest to wynik uzyskany przy skoku z rozbiegu, a do tej
pory méwilismy o skoku z miejsca. Co ma jednak rozbieg do skoku
wzwyz? Latwo jest zrozumieé, ze rozbieg jest wazny przy skoku w dal,
ale wzwyz?

Aby skoczy¢ wyzej, potrzebna jest wigksza energia niz ta, jaka mozemy
uzyskaé ze skoku z miejsca. W tym celu mozna sprébowaé wykorzystaé
przynajmniej czes¢ energii kinetycznej rozbiegu. Otéz talent skoczka
wzwyz tkwi w umiejetnym wykorzystaniu tej energii.




Zobaczmy najpierw, jakie sa teoretyczne mozliwosci. Najwyzsza

osiagana predkos$é w sprincie to 10 m/s. Taka predkosé uzyskuje

cialo spadajace z wysokosci 5 m 1 na taka wysokos$é wzniesie sie

cialo wyrzucone z ta predkoscig. Pewnie wszyscy zauwazyli jednak,

ze skoczek zbliza si¢ do poprzeczki ze znacznie mniejszg predkoscia,.
Powdd jest prosty. Skoczka obowiazuje nie tylko zasada zachowania
energii, ale tez i pedu. Zeby zmienié kierunek predkosci z poziomego

na pionowy, w momencie wyskoku trzeba podzialaé na cialo olbrzymia
sila, (tym wieksza, im krétszy jest czas wybicia) i nogi skoczka nie
wytrzymuja po prostu tego obciazenia. Warto przy tym pamietaé,

ze przepisy zabraniaja wybicia z dwéch nég. Przyjmijmy wiec,

ze skoczek zbliza si¢ do poprzeczki z predkoscia 5 m/s. Energia
kinetyczna siedemdziesigciokilogramowego skoczka wynosi wtedy

E = mv?/2 = 875 J. Aby uzyskaé dodatkowe 80 cm do skoku na
wysokos¢ 2,4 m, potrzeba E = mgh = 560 J. Wystarczy wiec umiejetnosé
wykorzystania okolo 60% swojej energii kinetycznej, aby osiagnaé cel.
Wystarczy nawet troche mniej, gdyz dobrzy skoczkowie, przez umiejetne
ulozenie ciala w trakcie skoku, potrafia pokonaé¢ poprzeczke umieszczona,
wyzej niz wysokos¢, na ktéra sa w stanie wynie$é wlasny srodek ciezkosci

ciala.

Malq Delte przygotowal Jan KALINOWSKI
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Odeinek dla poczty

Potwierdzenie dla wplacajacego

Odcinek dla posiadacza rachunku
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